

“赛马”比拼 竞进争先

——丹东市2024年项目拉练活动见闻

本报记者 王卢莎

核心提示

7月23日,丹东市举行了由主要领导带队,各县(市)区、各部门主要负责人共同参与的拉练观摩活动,各县(市)区纷纷亮出家底,晒出“宝贝”,在拉练中找差距、在观摩中促提升。

年中项目拉练,范围广、项目多、成色足。记者注意到,“上考场”拉练的11个项目,有今年破土动工的新建项目,也有进度加速的续建项目,还有力求转型升级的改造项目。

今年上半年,丹东市固定资产投资同比增长8.1%,全市制造业投资增速12.5%,500万元以上开复工项目695个,开工率94.1%,其中新开工项目254个,续建项目441个。

一路走来,百余名参与活动的丹东市党政干部不仅看到了城市可期的振兴未来,也更加坚定了竞相发展、超前争先的决心信心,在这片奋斗的热土上呈现出了火热的发展态势。



建设中的丹东汤池经济开发区精密制造产业园。 本文图片除署名外由本报特约记者宋永昆摄

打造发展新引擎

以“项目年”为重要抓手,坚决打好打赢攻坚之年攻坚战。今年年初以来,丹东市坚持“项目为王”理念不动摇,持续落实“项目年”制度性安排,坚定不移抓项目、促投资,以高质量项目为高质量发展提供“硬支撑”。

锚定新时代“六地”目标定位,聚焦开放型城市、创新型城市、幸福宜居城市建设目标,今年上半年,丹东立足“拼抢实干”,紧盯项目落地率、项目开工率、投资完成率,推动项目建设再提速、再提质、再提效。

在丹东边境经济合作区,辽宁五一八内燃机配件有限公司的大型锻造曲轴生产线项目建设正酣。这是合作区今年的新开工项目,总投资5亿元,拟建设新生产厂房2万平方米,购置大型锻造压力机、操作机械手、加热炉、冷却装置等设备20余台(套),组建锻造、热处理生产线,购置车铣复合加工中心、数控曲轴磨床、龙门加工中心等设备十余台(套),组建机加工生产线。项目已于今年5月开工,预计明年6月竣工投产。

“这个项目建成后,能完成W46F



辽宁孔雀表业集团工人在“百万只高端机械表机芯智能研发制造平台”上赶订单。 本报记者 王卢莎 摄

系列曲轴、450系列曲轴、ML390系列曲轴等大型曲轴的生产,填补国内大型锻造曲轴生产空白;预计年产值3亿元,利税4000万元,解决就业200人。”该项目负责人说。

“这个项目可以哦。”参与拉练的队伍中有人小声发出赞叹。据介绍,目前该项目已开始桩基基础及土地开槽施工,同步开展设备采购,现已完成设备购置约7600万元。

同样建设如火如荼的,还有丹东汤池经济开发区精密制造产业园项目。该项目建设在振兴经济开发区西区,总投资2.74亿元,总占地面积67.7亩,总建筑面积7.5万平方米,于2023年10月开工建设。

在建设现场,记者看到1#、3#、5#、7#楼正在进行砌筑,4#楼正在进行基础施工,其余厂房已全部封顶。项目建设有条不紊,预计于今年12月竣工。

“项目建成后,有利于推进土地、能源等资源集约使用,实现有限资源条件下的可持续发展,引导同类行业和关联企业集中集聚,推动产业集群化、规模化、专业化发展。预计年产值5亿元,利税1500万元,解决就业1000人。”项目负责人介绍,项目的扩能提效将极大增强企业发展的后劲。

项目建设是拉动经济增长的“火车头”,是打基础利长远惠民生的“助推器”,是推动产业转型升级的“发动机”。在时下丹东这片奋斗的热土上,处处塔吊林立、长臂挥舞,一派热火朝天的建设景象。

建设宜居新家园

伴随着经济的不断增长,人民群众腰包鼓了、见识广了,便捷生活与消费升级已成为大家对美好生活的基本需求,商贸消费、文化旅游是不可或缺的元素。如何促进新消费、拓展文旅商,打造推动经济高质量发展的重要增长点?本次拉练中,凤凰山北人口管理服务区项目给出答案。

在凤城市凤山街道,总投资20.14亿元的凤凰山北人口管理服务区项目依山而建。项目占地面积981.27亩,总建筑面积36.23万平方米。通过现场介绍,记者了解到,该项目包括民宿回迁区、米兰奥特莱斯名品购物区、大唐边关文化文旅城、朝凤坡养老中心、唐军营情景演艺区、朝圣感知文化养生区、梦幻唐园数字游艺区、半山唐悦悦度假度假区。游玩项目不断、购物种类繁多、文化旅游融合……可以预见,建成后的凤凰山北人口管理服务区将会成为吸引各地游客流连忘返的新天地。

在今年7月刚刚开工不久的凤凰山北人口管理服务区项目,已展现势不可挡的建设势头,正在进行一期名宿回迁区主体建设,并将在年内完成主体工程施工,2025年10月交付使用。

该项目建成后,预计年接待游客232万人次,年收入4.87亿元,利税4870万元,解决就业2710人。

为了更好地解答将康养融入日常生活这一社会课题,凤凰谷智慧康养中心项目持续推进。在凤城市凤凰城街道,目前占地面积2856亩的宜居养老项目康养示范区已开工建设,正在进行主体施工。“全龄社区”已建成示范项目,土地使用证、建设工程规划许可证、控详规等手续,下一步计划办理开工手续。”项目负责人介绍着该项目的有序推进。

经过详细了解,记者得知,凤凰谷智慧康养中心项目建设5个板块,分别为康养产业区、草河风光带、交流展示区、乐活田园区、山谷度假区。康养示范区占地43亩,主要建设综合服务中心、护理公寓、专家公寓、康复养生中心等;全龄社区占地104亩,主要建设适老化居住产品;熙康云舍康旅实训基地占地45亩,重点发展健康、颐养、老年教育、文旅、会议、艺术文创、科技等领域。项目总投资40亿元,建成后预计产生直接经济效益5.5亿元,利税2亿元,解决就业400余人。

项目深谙当代社会老年人的需求脉搏,专注于为长者提供一个集居住品质与安全于一体的综合性生活空间,更深层次地回应了老年人对美好生活品质的向往与追求。在这里,传统的养老观念被重新定义,一个充满活力与和谐共融的智慧生活新篇章正徐徐展开。



凤凰谷智慧康养中心项目正在施工。



丹东宏德蜡烛制品有限公司新建年产1000吨蜡烛配件厂项目。

探索服务新模式

实化细化各项服务保障措施,紧盯时间节点,强化要素保障,常态化开展现场服务,畅通服务项目建设“快速通道”,丹东市各地区、各部门搭建解决难点问题的“绿色通道”,全力推动工作量、实物量、投资量“三量齐升”,掀起“大抓项目、大抓落实”热潮。

在丹东市金山经济开发区,总投资2亿元的机械密封产业化项目已经开工建设。“这个项目属于其他仪器仪表制造业,产品广泛应用于石油、化工、船舶、航天以及冶金等众多领域。”项目负责人介绍,项目建成后,达到年产3万台套弹簧式高压机械装置的生产能力,销售收入1.5亿元,利税1500万元,解决就业200人。

项目负责人对金山经济开发区管委会的“保姆式”服务赞不绝口。金山经济开发区管委会派专人深入企业精准对接,了解需求,帮助解决融资、审批、用工、用地、用能等问题。金山经济开发区全力以赴抓项目进度、投资强度,推动一个个延链补链强链项目落地生根、开花结果。

在振安区九连城镇庙岭村,丹东光服装有限公司新建隔离防护服口罩等防护用品加工生产线新建项目正如火如荼地推进。振安区持续推进“办事不出园区”,为企业单位投资项目和工业技术改造项目提供备案服务。

振安区全方位打造振兴经济开发区项目建设“主战场”,加大破解土地

征收瓶颈问题力度,强化园区水电路气暖基础设施和项目用地保障,推进鸭绿江工业园、五龙工业园和同兴工业园特色发展,实现项目向园区集中、产业向园区集聚,激发园区发展活力,不断提升园区要素保障能力、综合承载能力和服务企业能力。

在东港市新城街道刘家泡村,东港大平水产食品有限公司总投资1亿元的冷冻储藏库扩建项目主体工程已封顶,正在进行内部工程和楼顶防水施工。项目计划建设工期从今年2月到12月,短短不到一年的时间,项目建设跑出了“加速度”。

“发展改革委在项目立项、业务办理过程中给予了很大帮助,对项目加快落地建设起到了积极作用。”公司负责人苑春伟表示,东港市发改等相关部门“项目管家”精准服务保障项目建设蹄疾步稳。

东港市本年度确定首批“摘牌即开工”项目7个,召开相关审批部门联席会议启动工作程序,确保限时办结项目单位正式开工手续,缩短项目建设周期。

为实项目建设的加速快跑,丹东市各地区、各相关部门不断探索新做法、新举措——“培树”12345政事快办、“营商下午茶”等特色品牌,用数字赋能提高“一网通办”“一网统管”水平……丹东市设定目标、加压奋进,全力打造营商环境“升级版”,以项目建设为重点,加快产业转型升级。

漫“话”释纪 画“廉”入心

振安区“线上+线下”发力正风肃纪

本报讯 “这些漫画作品生动形象,巧用幽默的表现手法,让人印象深刻,深受教育。”日前,丹东市振安区观看图片展的村(社区)支部书记感慨地说。

振安区聚力正风肃纪,坚持“线上+线下”齐发力,线上依托“政务媒体+微宣传”,开设“以画释纪”系列原创漫画专栏,通过直观的漫画语言、典型的警示案例、深刻的案例剖析,使全区党员干部潜移默化接受教育,目前已推出17期。线下升级打造振安区教育基地,精心创作

106幅党纪宣传教育主题漫画,直观形象地呈现党的“六大纪律”的具体规定和表现形式,成为广大党员干部学习理解执行的生动教材。

“用漫画诠释纪律,目的是让干部群众看得懂、记得住。”谈及这106幅漫画,振安区纪委监委相关负责人介绍,“以画释纪”是振安区一张极具特色的文化名片,漫画的形式更能巧妙地将艺术性、趣味性和启发性融为一体,“漫”说法,以画警人、以案醒人。

孙晓奇 本报记者 王卢莎

精细统计 深度分析

12328平台专解交通“疑难杂症”

本报讯 日前,记者从丹东市交通运输局了解到,设置在丹东市交通运输综合行政执法队的丹东市12328交通服务热线,充分发挥发现查找问题、排查矛盾纠纷、化解问题隐患、掌握行业动态的作用,全面提升热线办理质量和效率,不断优化既亲又清的交通运输营商环境,不断满足人民群众对交通运输工作的新需求和期盼,真正使12328电话成了为群众办实事的“好平台”、解决问题的“好帮手”、人民群众的“连心桥”,行业管理的“检视镜”。

丹东市交通运输综合行政执法队设置了独立的12328服务中心作

为专门办公机构,进一步优化了平台系统功能,研发专门对接12328服务器的丹东市交通运输行业管理APP,开展精细统计、助力深度分析。丹东市交通运输综合行政执法队主动选派人员在市营商局设置专家座席,每周定期安排2天现场办公,将投诉举报件的接收、转办、办结工作关口前移,把投诉举报、信息咨询、意见建议等“疑难杂症”、专业性较强的问题,在“第一现场”直接进行答复。同时,12328服务中心工作人员全程跟踪办件进度,增加办件速度,提高了办件效率。

何荣慧 本报记者 王卢莎

振兴区接梨树村

党建引领聚力建设美丽乡村

本报讯 “我们村通过打造果蔬产业园区,不仅提高了村民的收入水平,也提升了村民的获得感和幸福感。”丹东市振兴区接梨树村党支部书记王国利说,他们把党建工作与产业发展紧密结合,结出了丰硕的果实。投资100多万元打造的果蔬产业园区,党员群众共同参与果蔬产业园区的建设,村集体经济得到了快速增长。村民们在园区内就业,不仅增加了收入,还学到了先进的农业技术和管理经验。

接梨树村坚持“绿水青山就是金山银山”理念,以人居环境整治为突破口,通过持续的整治,村庄的环境得到显著改善,成为美丽乡村的

杰出代表。村民们的生活质量也随之提高。

在物质文明得到快速发展的同时,接梨树村也高度重视文化振兴,接梨树村积极建设农家书屋,为村民提供了丰富的阅读资源。通过农家书屋建设,村民的精神文化生活得到了极大的丰富,也为村庄的文化振兴奠定了坚实的基础。此外,接梨树村还积极组织各类文化活动,如读书记、写作比赛、名医下乡等,为村民提供了展示才华和交流思想的平台。这些活动不仅激发了村民的创造力和想象力,也增强了村民的凝聚力和向心力。

袁萍 本报记者 王卢莎

元宝区金山村

积分制管理提升乡村治理成效

本报讯 “俺们村儿现在风气真好!邻居一有空就到我这儿,和我唠家常,帮我洗衣服、打扫卫生,我现在精神头十足,也想着帮助别人干点力所能及的事儿。”7月25日,独居老人韩公利乐呵呵地说。丹东市元宝区以金山镇金山村为试点,开展党建引领积分制管理工作,村民通过积累“美德分数”兑换“奖励”,参与村级事务的积极性更高了,村党组织的凝聚力更强了,乡村治理成效随之提升。

党建引领健全积分制管理体系。金山村制定积分制管理方案,量化积分标准,建立基础分、民主评议分、好人好事分组成的积分评价体系,村民小组每月收集表现进行评分登记,村积分制管理领导小组每月汇总审定、每季度排名公示,村

务监督委员会、广大村民全程监督。

“施行积分制管理以来,我们按照积分年度排名,为200余户家庭免费提供软枣猕猴桃苗4000余棵,为100余户家庭免费提供蔬菜苗8000余棵,以奖励形式发展庭院经济,指派党员致富骨干全程给予种植技术指导,平均增收2000余元。”村党总支书记、村委会主任李德斌说。将积分制管理工作与“党群共同致富”活动、网格化管理、普法宣传教育、乡风文明建设、评优评先等各项工作深度融合,促进各项事业发展,同向发力、同频共振,共建和美乡村。2023年,金山村被评为“全国乡村治理示范村”,移风易俗经验做法入选2023年《辽宁省移风易俗典型案例选编》。

王宏宇 本报记者 王卢莎

图说 TUSHUO

为新就业群体送上关爱



为提高新业态新就业群体的交通安全意识,丹东市元宝区兴东街道邀请丹东市交警支队元宝大队为外卖从业人员、快递小哥等,发放交通安全告知书,讲解交通安全法规及正确佩戴头盔方法,引导他们树立交通安全意识,遵守交通规则,共同维护安全、有序、畅通、

文明的道路环境。同时,开展“夏送清凉”活动,为酷暑中坚守岗位的“小哥”们,送上一丝清凉。

图为元宝区兴东街道邀请丹东市交警支队元宝大队为外卖从业人员、快递小哥等讲解交通安全法规。

本报记者 王卢莎 摄